

《数字逻辑电路与实验》精品课程申报专家推荐意见

北大信息科学技术学院的《数字逻辑电路与实验》课程经过几代教师的多年建设，始终保持着很高的教学水平，取得了多项高水平的教学研究成果，并获得了包括国家级教学成果优秀奖一等奖在内的多项奖励。同时也形成了自己的鲜明特色。首先，他们在发挥北大理科优势的同时又加强了对学生实践能力的培养，形成了理科基础与工程实践并重的特色。理论和实验虽然独立授课，但教学内容相互呼应、互相衔接、互为关联，已融合成有机的整体。另一个特点是能跟踪电子技术的发展，不断引入新的科学成果，充实教学内容，从而确保了课程内容的科学性和先进性。第三个特点是课堂讲授、教学网站、网络链接、基于 PC 的 EDA 设计仿真等生动丰富的教学手段并用，不仅调动了学生学习的主动性，也提高了教学效率和效果。

北京大学信息科学基础实验中心具有完备的实验设备和完善的管理制度，并且在实验中大量引入了现代化实验手段和方法，完全可以满足教学需要。为此，该实验中心于 2006 年获得了北京市高等学校实验教学示范中心称号。

该课程具有一个学术水平和教学水平都很高的教学团队。主要成员由优秀的中、青年教师组成。课程负责人刘新元教授长期从事电子技术的教学与科研工作并担任教育部高等学校电子电气基础课程教学指导分委员会副主任，具有丰富的教学经验。他们在完成教学任务的同时还承担了许多国家级的科研项目，并能将自己在科研工作中的收获和体会融入教学当中。他们注重教材建设和教学手段、教学方法的改革，编写的教材《数字逻辑电路》先后被评为国家级优秀教材和面向 21 世纪课程教材。

综上所述，北京大学的《数字逻辑电路与实验》课程实为一门高水平、具有特色的重点课程，在教学内容、教学方法、实验条件以及教学手段的运用上，均处于国内同类课程的前列，而且具有一个结构合理、高水平的教学团队。本人特别推荐该课程申报“北京市精品课程”和“国家精品课程”。

推荐人

2009年5月14日

阎石

推荐人简介：

阎石，清华大学信息科学技术学院教授、全国高校电子技术研究会理事长

《数字逻辑电路与实验》精品课程申报专家推荐书

北京交通大学电子信息工程学院 陈后金教授

北京大学信息科学技术学院“数字逻辑电路与实验”课程，教学理念先进，教学大纲合理，教学内容富有特色。既继承了北大传统理科优势，又注重理论与工程实践的结合。课程体系符合认知规律，内容叙述深入浅出，习题和实验精心设计，在培养学生分析问题、解决问题、创新性思维能力等方面发挥了重要作用。理论和实验独立授课，但教学内容互相关联，融合成有机整体。实验课分为三个层次，引入了研究型实验和研究型教学，教学气氛活跃，对培养学生探究能力和自主性学习能力极其有益。理论联系实际的系统训练，为学生后续课程的学习，以及将来进行科学的研究和技术开发等工作，奠定了厚实的基础。

“数字逻辑电路与实验”课程具有一支以刘新元教授为负责人的高水平教师团队。课程负责人承担了许多国家级的教研项目和学科前沿科研项目，并积极将教研和科研成果转化为理论与实验教学的内容。该课程多年来一直获得北京大学学生和教学督导组的好评，是北大信息科学技术学院学生公认的精品课程。

作为本学科的教授和教指委委员，我十分了解刘新元教授的教学改革情况，她主持“数字逻辑电路实验”课程已十多年，不断进行教学改革和课程建设，从课程体系、教学内容、实验安排、教学方法和教学手段等各个环节都进行了深入而切实有效的工作。她发表了 10 多篇相关的教改论文，在国内具有很好的影响。她主持的“数字逻辑电路实验”课程是一门特色鲜明、体现了一流教学水平的优秀课程，在国内同类课程中处于领先行列。综上所述，特此推荐该课程申报“北京市精品课程”和“国家精品课程”。

推荐人 陈后金



教育部电子电气基础课程教指委委员
国家级教学名师，国家级教学团队负责人
首批国家精品课程和国家双语课程负责人

2009年5月14日



北京大学《数字逻辑电路与实验》精品课程

评价、推荐意见

据我所知，《数字逻辑电路与实验》是北大信息科学技术学院长期重点支持和建设的本科生主干基础课。曾获得包括国家级一等奖在内的多项教学成果奖励。近年来，课程组继承并发展了北京大学传统理科优势，吸取了工科重视工程实践的特点，课程构建了厚基础、高起点、具有数理背景和理工科相结合特色的新的知识体系，获得国内同行高度赞扬。

数字逻辑电路实验课程的建设是该课程中的一大亮点。实验课负责人刘新元教授提出了实验课改革的宗旨是以目前最主流的技术为载体，与基本理论和规律融合在一起，使之成为教学内容的骨架。建设了基本门电路、小系统设计和可编程逻辑电路三个层次 14 个实验组成的实验课程体系。该课程教学理念先进、教学内容富有特色、起点高、跨度大。发挥了理科的特色，在实验中增加了系统设计和研究型实验，很好地锻炼了学生的综合设计能力、培养了创新意识。

实验课教学采用多层次人才培养模式收到很好的教学效果，实验时间由定时改成不限时开放实验室，鼓励学生自行设计，自主发挥等措施，注重普遍引导和个别指导相结合，引导学生注意观察现象，分析问题和解决问题。由此看出实验安排科学合理，在因材施教、发挥学生的主动性和创造力方面效果显著，受到学生的好评。

作为本实验课程依托的实体单位“北京大学信息科学基础实验中心”，于 2006 年评为北京高等学校实验教学示范中心。中心具有完备的实验设备和完善的管理制度，并且在实验中大量引入了现代化实验手段和方法，完全可以满足教学需要。

综上所述，北京大学《数字逻辑电路与实验》课程教学思想先进，教学质量高，师资队伍强，实验环境管理科学完备，教学改革成果突出。该课程是一门特色鲜明，在国内处于领先地位，具有很强的示范作用。

我强烈推荐该课程申报“北京市精品课程”和“国家精品课程”。

推荐人



北京理工大学信息与电子学院教授

电工电子教学实验中心主任

国家级实验教学示范中心联席会工作委员会委员、
电子学科组组长。

2009 年 5 月 15 日